

**Материалы доклада**  
**председателя комитета Ставропольского края по делам национальностей и казачества Писаренко А.В.**  
**по теме «Межрегиональное сотрудничество как фактор укрепления единства многонационального народа Российской Федерации (на примере Поволжья и Северного Кавказа)»**

Укреплению вековых традиций дружбы, добрососедства, развитию экономических, культурных связей с братскими республиками Северного Кавказа, соседними краями и областями Губернатор, Правительство Ставропольского края всегда уделяют первостепенное значение. Особое место в этом направлении занимает сотрудничество в сфере реализации государственной национальной политики.

Ставропольским краем заключены Соглашения о всестороннем сотрудничестве со всеми Республиками Северного Кавказа, что повысило эффективность межрегионального сотрудничества в этом направлении, а также совместной деятельности по профилактике конфликтов на почве межнациональных отношений, этнического и религиозного экстремизма, в первую очередь в молодежной среде, оперативность обмена информацией в этой сфере.

Реализация указанных соглашений позволяет повысить качество управления в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений, обеспечить оперативный обмен опытом между профильными органами исполнительной власти в деятельности по формированию российской гражданской идентичности, пропаганде и развитию идеи уникальности многонациональной российской государственности и полиэтнической российской культуры, укреплению культуры межэтнического общения, минимизации этноконфликтного потенциала, профилактике экстремистских проявлений у жителей Ставропольского края и республик Северо-Кавказского федерального округа.

Большой вклад в развитие межрегионального сотрудничества способствует институт полномочных представителей республик Северного Кавказа в Ставропольском крае.

Все полномочные представители республик, входящих в состав Северо-Кавказского федерального округа, являются членами совета при Губернаторе Ставропольского края по вопросам межэтнических отношений, принимают самое активное участие в обсуждении вопросов гармонизации межнациональных отношений, минимизации последствий бытовых конфликтов с участием жителей республик, прибывших в наш край для получения образо-

вания или работы, с целью недопущения их перерастания в межэтническую плоскость.

Ставрополье – край молодежный, студенческий. Только крупных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования у нас 5, в том числе и Северо-Кавказский федеральный университет. А еще филиалы ВУЗов, десятки средне-специальных учебных заведений. Несколько тысяч студентов из других субъектов Российской Федерации прибывают к нам в край для получения образования, наибольшее их число конечно из соседних республик. Соответственно и работа с молодежью, в первую очередь по профилактике экстремизма, правонарушений, укрепления культуры межнационального общения, одно из главных направлений межрегионального сотрудничества.

Ни одно происшествие с участием молодежи из соседних со Ставрополем регионов не остается без нашего внимания и соответственно без внимания со стороны коллег из субъектов СКФО, в том числе общественных объединений.

Отлажено взаимодействие с профильными консультативно-совещательными органами, действующими при правительствах Республик, входящих в состав Северо-Кавказского федерального округа

Представителями указанных республик, научного и культурного сообществ, духовенства с целью профилактики правонарушений ежегодно, как правило, в начале учебного года, проводятся встречи со студентами, прибывшими и соседних республик в край для получения образования.

Уникальной площадкой для гармонизации межнациональных отношений является Северо-Кавказский молодежный форум «Машук», который проходит в Ставропольском крае с 2010 года. В нем принимают участие 3 тыс. молодых людей со всего Северного Кавказа, а также гости из-за рубежа. Одной из ключевых задач форума является формирование российской идентичности, единства российской нации, содействие межкультурному и межконфессиональному диалогу, формирование межрегиональных молодежных проектных команд. Традиционно в течение смен форума участники получают представление о культуре, традициях и обычаях народов и народностей, населяющих Северный Кавказ.

В межрегиональном сотрудничестве активно используются инструменты «народной дипломатии». Практически во всех краевых мероприятиях, направленных на сохранение уникальной национальной культуры народов России, проживающих на Ставрополье, гармонизацию межнациональных отношений, таких как фестиваль национальных культур в рамках Дня Ставро-

польского края, празднования Дня народного единства, Сабантуй и т.д. принимают участие делегации общественных объединений из соседних республик. Соответственно и делегации Старополя всегда самые желанные гости в республиках.

Особое место здесь занимает ежегодный Ставропольский Форум Всемирного Русского Народного Собора. Это социально-значимое событие с 2012 года является местом для широкого и представительного обсуждения особенностей региона в истории Российского государства, проблем развития Северного Кавказа, сохранения духовных основ народов, его населяющих, укрепления стабильности и безопасности общества и государства.

Уважаемые участники заседания! Хочу выразить особую благодарность Федеральному агентству по делам национальностей за содействие и помощь в повышении качества развития межрегионального сотрудничества в реализации Стратегии государственной национальной политики. Организованный Федеральным агентством Политологический форум «Российский Кавказ» как раз и имеет основную цель: повышение эффективности механизмов взаимодействия органов государственной власти и общества в сферах межнациональных и этноконфессиональных отношений, а также социально-экономического развития СКФО.

Форум стал дискуссионной и образовательной площадкой для представителей со всего Северо-Кавказского федерального округа, а также из Республики Адыгея и Краснодарского края, включая представителей органов государственной власти, ответственных за национальную и молодежную политику, образование, культуру, экспертного и научного сообщества, общественных организаций, студенческого актива.

Итогом межрегионального сотрудничества является отсутствие с 2012 года на территории Ставропольского края конфликтов на почве межнациональных и межрелигиозных отношений. Уровень положительных оценок жителями края состояния межнациональных отношений по итогам мониторинга, приводящегося ежегодно во исполнение Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации, и в соответствии с методикой государственной программы Российской Федерации «Реализация государственной национальной политики», с 2017 года выше 94%. В рейтинге основных проблем, беспокоящих население края, межнациональные и межконфессиональные отношения, вопросы миграции стабильно, на протяжении последних лет, сохраняют свои аутсайдерские позиции (из 16 позиций – соответственно 14,15, 16 место).